

交換學校介紹

業薩德商學院(ESADE Business School)是歐洲頂尖商學院之一，擁有 EQUIS、AACSB、AMBA 三項認證的商學院。在巴塞隆納有兩個校區，交換生上課的校區位於 Sant Cugat Valley，從巴塞隆納市區前往至學校約需 50-60 分鐘。

課程介紹

我是春季前往交換，學校會在 1 月中舉辦交換生的說明會，信中會寫是強制參加，但其實不用，說明會並不會點名。參加說明會的好處是可能會先認識到之後一起上課的同學，也可以先交朋友。

歐洲學校的學分制度和台灣不同，台灣交換生最低只需修 23ects，大約 5~6 堂課，在學期正式開始之前可自由選擇是否參加密集課程，學期正式開始是在二月初左右。整個學期分成上下兩個部分，中間會有兩週多的復活節假期，各堂課的期中跟期末考的時間在開始上課後才會公布，另外每堂課缺席不能超過兩次，否則就會被當，而且我遇到的所有老師每堂課都會點名，要妥善安排上課跟旅遊的時間。

接下來就跟大家介紹我選修的每一堂課

Intensive Spanish - Beginners (2ects)

這是正式開學前為期一週的西班牙語課，因為是密集課，所以每天都要去學校上課，最後會有手寫跟口說的考試，考試難度不高，所以不用太擔心。課堂是小班制，一班約十個人左右，上課內容包含自我介紹、簡單的生活會話、一些生活中會用到的單字、簡單的文法。上課方式很活潑，會讓同學一直互相對話，或是老師提問並點名回答，我覺得學習的效果蠻好的，很快就能記得上課的內容。畢竟是密集課程，所以每天都會有回家作業，不過很快就能做完。整體是蠻推薦選修密集西班牙語課，小班制的授課方式能跟老師和同學有更多互動，或許能交到新朋友在交換期間互相照應。

Management Accounting (2ects)

學分數較少，上半學期就結束的課程。授課方式是老師講課，偶爾問同學問題。老師課前會上傳授課用的簡報，能用來預習以及考前複習。下課前都會帶例題複習當天上課的觀念，但帶的速度頗快需要回家複習才行。課後會有個人及團體作業，我遇到的組員都蠻負責的，討論都有到而且會準時完成自己的部分，團體作業都很順利完成。考試的話複習上課講義、課堂例題跟回家作業就行，並不會考得很難。

Art & Culture in Spain & Catalonia (5sects)

上課會介紹西班牙藝術家的生平、作品、小故事，以及其他和藝術與文化相關的主題，例如：流行音樂、足球、鬥牛等。從這堂課當中可以學到很多關於畢卡索、達利、米羅、高第的知識，更深入了解這些藝術家。另外也能學到西班牙人看待足球、鬥牛這些活動的觀點與重要性。老師在這堂課還會分享他自己在巴塞隆納推薦的餐廳與小販，可以根據老師的口袋名單去嚐試西班牙、加泰隆尼亞的傳統美食。這堂課不僅能學到知識，在旅遊時還能讓你用更深入的角度欣賞藝術作品與建築，非常推薦。

Never Too Many Movies (5sects)

這堂課每次都會看一部電影，老師會先簡單介紹電影的人物跟背景知識，從這些店從這些電影中可以了解西班牙如今的社會議題、日常生活習慣、社會文化，用輕鬆的方式讓同學熟悉西班牙的日常。每次上課結束後都會有一些跟電影相關的問題要在作業中回答，但都是沒有標準答案的問題，依照自身想法回答就好。

Spain & Catalonia Today – Recent History, Current Affairs (5sects)

Alex 的三堂課中我最喜歡這堂課，課堂內容會介紹西班牙過去的歷史、現在的政治領袖跟政黨政治、加泰隆尼亞獨立事件的過程、西班牙民主轉型的過程，內容非常豐富且有趣，老師還會分享他自身以及朋友對歷史或政治事件的觀點。如果想要了解西班牙為何會成為現在的樣子，以及加泰隆尼亞為什麼想要獨立，這堂課絕對讓你收穫滿滿。

Derivatives (4sects)

上課方式是板書，需要抄筆記，考試是簡答題，考前老師會上船練習題，我覺得看完簡報跟寫完練習題就能放心考試了，考試題目不會出太難，比練習題還要簡單。平時不會有回家作業，學期成績只看出席、發言、考試成績，期終考試成績占比很大，要好好把握。

生活文化交流

語言

巴塞隆納的主要語言是加泰隆尼亞語，並不是西班牙文，超市標籤跟街上的路標寫的都是加泰隆尼亞文，所以如果是想用西班牙文跟當地人交流的人要有心理準備對方可能會聽不懂。由於巴塞隆納本身是旅遊城市，跟大多數店家用英文交流都沒問題，我在當地大部分都用英文溝通，只有平時買東西看標籤時才需要用到翻譯軟體。我覺得西班牙人蠻友善的，就算他們聽不懂英文，用翻譯軟體溝通對方也會給予正面反應，算是對旅客很友善的一座城市。

租屋

我一開始租房是用 **Barcelona4Seasons** 這個網站，算是當地的仲介租屋網站，租客不用直接跟房東對話，仲介會負責簽約、抵達西班牙後接待入住、入住後有問題也可以找仲介解決。重點是仲介會講英文，而且在巴塞隆納當地有辦公室，辦公室位置就在加泰隆尼亞廣場附近，若有直接碰面的需求也很方便，不會找不到人。交換期間我有換過一次租屋處，後來是用 **HousingAnywhere**，這個網站也蠻好用的，但需要直接跟房東聯絡並簽約，除非自身的西班牙文或加泰隆尼亞語很好，最好是找會英文的房東日後溝通上才不會有問題，否則只靠翻譯軟體有時候會造成誤會或溝通不良。

超市

巴塞隆納大間的超市有 **Mercadona**、**Condis**、**Carrefour**、**Bonpreu**，前兩個的分店比較多，**Mercadona** 有賣很多自有品牌的商品，**Condis** 跟 **Bonpreu** 的商品價格都蠻便宜的，各間超市有時會有特價商品，去採買的時候可以注意看看。如果要買西班牙餅乾或巧克力的話都推薦在超市買，有時還比專賣店便宜。我自己最常去的是 **Bonpreu**，因為離我租屋處最近，在找房的時候建議找旁邊有超市的比較好，畢竟在國外沒辦法騎機車或開車，買完東西都是要提著回家，可以將超市遠近列入租屋時的考量。

交通票

巴塞隆納地區政府有出給青年用的交通票(**T-Jove**)，年齡限制是 30 歲以下，大多數交換生都可以買 **T-Jove**，價錢約 40 多歐，一次可用三個月，期限到了再到附近的地鐵站充值即可，但不是所有地鐵站都有賣，需要到特定的站點才有，我是在 **Plaza Catalunya** 這站購買，記得要帶護照才能買。所有的交通工具包含巴士、地鐵、登山列車都可以坐，基本可以抵達市區內所有的觀光景點。

另外一種比較常用的是 10 次票，價錢約 11 多歐，朋友或家人來可建議他們買這張，很多人一起的話還有團體票，其他車票種類跟詳細的價錢可以再瀏覽官網，選擇最符合自身需求又最划算的購買。除了 **T-Jove** 之外，其他票都能直接在機台上購買。

網路卡

我不推薦先在台灣買好網路卡，因為價錢貴很多。西班牙境內兩大通訊業者是 **Vodafone** 跟 **Orange**，我是用 **Vodafone**，帶著護照進店裡跟店員說你要買預付卡，他會請你到旁邊的機台自行操作，後續再依照指示開卡就可以使用了。另外要注意預付卡的天數從購買後開始起算，並不是從開卡後才開始算。每次要到期前 **Vodafone** 會傳簡訊通知，可用 **Vodafone** 的軟體或直接用網頁版儲值很方便，我自己是用每月 10 歐的方案(西班牙境內 50GB，歐盟國家 6GB)，還有其他方案機台裡面都有寫，再根據自身需求選擇就好。

交換需注意之事項

治安

我在巴塞隆納交換期間沒有被偷或搶過，但還是有朋友遇到扒手被偷。歐洲的治安跟台灣相比肯定比較差，容易讓自己被偷的行為絕對不要做，在歐洲被偷基本上是不用想拿回東西了。人多的地方手機不要放在桌上、坐下包包放在座位旁邊也要隨時注意，不然就拿著、站在馬路旁邊跟地鐵門口時盡量不要低頭滑手機。另外，巴塞隆納很多人會在路上騎單車或電動滑板車，如果看到或聽到有人靠近要把手機往內收，有許多人都是用 Google map 在找路時一不注意手機就被搶走。晚上鬧區的治安會比較差，看到暗巷建議繞路，盡量不要一個人在外面逗留。相信大家只要平時多注意，也都能有一趟安全且愉快的旅程。

簽證

交換一學期的學生只需要申請短期學生簽證(180 天)，帶著以下文件：護照、兩份西班牙長期簽證申請表、近六個月大頭照兩張、身分證影本一份、入學許可證、交換學生英文資格證明函(政大)、海外醫療保險證明、英文財力證明，就可前往西班牙辦事處辦理簽證，時間需要三至四週。有些網站會寫需要英文健康檢查證明跟良民證，但其實短期簽證不需要，要待超過 180 天才需要這兩個文件，不用花時間去申請。

文件備用

建議在手機跟筆電留存護照、歐盟簽證、身分證的影本，若不幸遺失至少還有影本可以用，有時去景點持歐盟簽證還有折扣，大部分給售票員看影本就好了，不用拿出正本。另外也建議去申請 ISIC 國際學生證，購買機票會有優惠，而且有的景點買票會查學生證，看得比較細的甚至會察看年齡，ISIC 的學生證上面會寫，持有這張很方便。